

# 今起可线上预约九价HPV疫苗

预约名额共10930人

本报讯(记者 刘涛)宫颈癌是我国女性第二大恶性肿瘤,严重威胁女性健康。人乳头瘤病毒(以下简称HPV)感染是生殖道最常见的病毒性感染,可引发宫颈癌前病变并进展为宫颈癌。为守护女性健康,方便更多适龄女性接种HPV疫苗,9月19日,我市新一轮九价HPV疫苗线上预约开启。线上预约时间为9月19日8时至24时,预约名额共有10930人,约完为止。

接种HPV疫苗能有效刺激人体免疫系统产生抗体,预防HPV感染,降低HPV感染导致的宫颈癌和癌前病变的发生风险。专家提醒,尽早接种HPV疫苗,是预防宫颈癌最有效的方式。

九价HPV疫苗适用人群为9岁至45岁女性,推荐0月、2月和6月分别接种1剂次,共计3剂次;首剂与第2剂接种间隔至少1个月,第2剂与第3剂接种间隔至少3个月,3

剂应在1年内完成(女性生理期可以接种)。

本次九价HPV疫苗预约,市民可通过微信公众号“山西疾控动态”一疾控服务—预防接种服务—绑定本人信息(成人)—接种预约—选择九价HPV疫苗—接种单位—选择接种时间—确认登记预约。预约成功后,可在预约接种服务中“我的—成人疫苗预约单”中查询预约记录。预约结束后,预约成功人员名单将在各接

种单位公示。本次可预约的接种单位共28家,市民可根据自己的情况选择接种单位。

预约成功者要在预约接种当天,持本人有效身份证件和预约成功凭证信息。手机截屏信息不得作为预约成功凭证使用,须持本人手机登录“山西疾控动态”公众号,在线展示预约成功信息,且与本人身份证信息一致。预约成功的接种名额仅限本人使用,不得转让。



9月18日,市老年大学传来消息,在成都举办的第九届全国老年大学文艺汇演中,市老年大学彩虹合唱团喜获金牡丹奖(一等奖)。在过去的20年里,这支合唱团以其优美的和声和独特的表演风格受到广大老年学员的喜爱和社会各界的赞誉。

李晓琳 蔡江华 摄

## 国师纪念馆举办“勿忘九一八”主题活动

本报讯(记者 陈辛华 通讯员 王帅 赵慧)2023年是“九一八”事变爆发92周年,9月18日上午,山西国民师范旧址革命活动纪念馆与全国多家抗战类纪念馆同步举行“铭记历史 勿忘九一八”主题活动。

本次活动由太原市文物局主办,社会团体、学生及纪念馆工作人员百余人参加。9时18分,活动在雄壮的《义勇军进

行曲》中拉开序幕,全体人员高唱中华人民共和国国歌,随后向在中国人民抗日战争中英勇牺牲的烈士默哀。纪念馆讲解员讲述文物背后的故事《手摇警报器》,还原出历史的真实。震耳的警报声,再次提醒大家勿忘国耻、吾辈自强。

社会团体和学生代表分别诵读抗战诗歌《我用残存的手掌》《民族的丰碑》《我骄傲:我是中国人》,用声音传递奋发图

强、追求和平的美好愿望以及对实现民族复兴的坚定信念。视频《党史军史上的今天——“九一八”事变》,引导大家从历史的警醒中自觉做到铭记历史、珍爱和平,激发爱党爱国的责任感、使命感。

勿忘“九一八”,警钟长鸣、居安思危,铭记历史、珍爱和平,在新时代新征程上,要大力弘扬伟大抗战精神,厚植家国情怀,自信自强,在奋斗中创造美好的未来。

赏诗词 穿汉服 做花灯

## 今年中秋“文化味”分外浓

本报讯(记者 李涛 通讯员 李海燕 文/摄)中秋佳节将至,社区活动陆续登场。细心的居民注意到,很多活动已不仅仅是“大家聚在一起做月饼”,创新形式的同时,还融入了传统文化内涵。9月18日,和泽苑社区组织年轻人赏诗词、穿汉服、做花灯,讲解中秋习俗来源。居民在体验中学到不少传统文化知识,感叹“大有收获”。

“元宵节有灯会,中秋节也有这个传统习俗吗?”听说社区举办制作花灯的活动,26岁的赵娜很疑惑,表示“从未听过”。社区工作人员表示,南宋文人周密在《武林旧事》中写道,“此夕放‘一点红’,羊皮小冰灯数十万盏,浮满水面,灿如繁星”。可见,赏花灯同样是中秋节的“标配”。听罢,赵娜恍然大悟。

参加社区活动时,不少年轻人身着汉服,齐腰襦裙、琵琶袖、点绛红唇,让这个传统节日愈发显得古色古香。你吟一篇《静夜思》,我诵一首《望月怀古》,从苏东坡的“明月几时有”,到张九龄的“海上生明月”,孟浩然的“秋空明月悬”……大家聚在一起,欣赏着古诗词,用心感受着



图为和泽苑社区的年轻人穿汉服、做花灯。

传统文化的风雅之美。

在其他社区,中秋节活动也不再是简单的“吃月饼”,还有赏月、饮桂花酒等形式,并会穿插很多相应的文化背景知识。和泽苑社区党委书记郭娟表示,国家将清明节、端午节、中秋节等几个重要传统节日纳入假日体系,意在传承和弘扬传统节日所蕴含的优秀传统文化。每次活动前,社区也做足了“功课”,咨询专家,并查阅

相关资料,力求把中秋节的起源、风俗、文化、诗词欣赏等,最准确地介绍给居民。

皎皎明月,照见昨天,也照见今天。记者采访发现,社区的迎中秋活动,一年比一年丰富多样,不同的“打开方式”,可以兼顾到老、中、青不同年龄段的居民,浓浓的時代感扑面而来。社区希望,人们在拥抱传统文化的过程中,逐渐实现身份的转变——从继承者到传播者。

本报讯(记者 毕晶晶)9月15日,太原市妇联婚姻家庭纠纷预防化解工作专题培训义井专场在街道新时代文明实践所开展,现场共计50余人参加了培训。

专家老师从强化家庭建设的角度给大家提出了婚姻家庭纠纷预防化解工作的思路和方法,通过案例分析与学员们分享调解理论、理念、方法和技术及法律、心理等相关知识,对做好婚姻家庭纠纷预防化解工作提质增效具有很强的指导性。

“以前觉得家丑不可外扬,特别是在受到家庭暴力伤害时有的人选择了忍受,通过培训让我明白了,一定要用法律武器来维护自己的合法权益。”一位参训人员表示。义井街道将充分发挥妇联执委、社区工作人员、巾帼志愿者的作用,做好婚姻家庭纠纷预防化解工作,推动婚姻家庭矛盾纠纷预防化解工作再上新台阶。

## 小鸟“失踪” 网格群上演爱心接力

本报讯(记者 李涛 通讯员 张娇燕)9月14日,玉园南社区的网格群里发生了一件暖心事。老人晨练后,将鸟笼遗忘在树杈上,里面有两只可爱的贝子鸟。有邻居看到后,拎回家代为保管。随即,两人在所在的网格群分别发出了“寻鸟启事”“寻主启事”,在两名网格员帮忙下,很快将小鸟送回主人身边。

“邻居们,有谁见到楼门口的鸟笼了?笼子里有两只贝子鸟,毛色黑白相间。烦请大家留意。”玉门花园A区12号楼的网格群,有居民发了一条“寻鸟启事”。失主是孙大爷,他在楼下锻炼时,顺手把鸟笼挂到了树上。走时,却忘了这回事。数小时后,突然想起,再到楼下看,鸟笼不见了。

拿走鸟笼的,是住在A区16号楼的张先生。他在附近转了一圈,没见到其他人,猜测应该是有人忘带走了。“各位邻居,小区里有个鸟笼,还有两只鸟,是谁落下的?”他拿手机在网格群里发了一条“寻主启事”,并配了照片。

很快,12号楼、16号楼的两个网格群里,各有居民提供线索。“好像见过,记不清了,养鸟的人应该也住在咱小区”“我发朋友圈问问,有消息就在群里说一声”……这件事,负责各自网格群的网格员牛飞宇、李瑞媛也看到了,这才发现是同一件事,马上和两位居民联系。

孙大爷取回来小鸟后,高兴地向网格员、邻居道谢。而类似的情形屡见不鲜,网格群已成为居民生活的好帮手。丢了东西,在群里说一声,很快就能找到。不少居民夸赞:“社区网格群,越来越像个友爱的大家庭。”